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Bisher wnrde die Gestalt des Prisma als beliebig ange- 
nommen. W I r e  dasselbe genau gleichschenklig, so  hzte  man 
A' = A, und waren die Kauten einander parallel, so  wiirden 

sein. In diesem Falle gebc.11 die vorhergchenden Ausdriicke 
f i r  die Deckung deu Stundenwinkel 7 = 0. Setzt  man aber 

= AA, B'- B = AB, \YO A h  und AB klein sind, so resul- 
tirt auch f i r  7 nicht mehr 0. D a  aber jetzt die mit Strichen 
versehenen Griifsen our sehr wenig von denselberr ohne Strich 
verschieden sind, s o  kann man an die Stelle der vorhcrge- 

PnP in demselben griifststen Kreise liegen, und soniit E=B 

d a s  Prisma als etwas fehlerhaft voraus, und nimnit A -  A 
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henden AufIhung,  die T in aller Strenge giebt, eine bequemera 
abgekiirzte setzen, die ich nun entwickeln werde. 

Durch Differenziation der Gleichungen (1) erhzlt man: 

. AB sin t 
cos d 

AC = -ssinCtgd.AA - - 

* A B  
sin C sinAcosC 
cos d cos d 

Setzt man ferner D = D + AD und U' = U + AU , SO er- 
h d t  man die Verlnderungen AD und A U  durch Differenziation 
der Gleichungen (4), indem man lls als constant betrachtet, 
und bedenkt, dafs A E  = A B  ist. Aul diese Weise findet man: 

At = - -.&I + 
Ad = - COSC.AA - C O S ~ . A B .  
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und da { cos (C + D)  A A + sin ( C t  D )  sin A .  AB] n cos U n cos U Abv = ----.AU, so ist auch: Ahv = - 
cus Y cos Y 

Durch Diflerenziation der Gleichungen ( 5 )  bat man eadlich : 
sins sir;VcosS 
cos 6 C O S  d AD + s in( t - r ) tgd .Ad - -- A t  - - A t +  ~ A T  - 

Den Winkel S aber tindet man mittelst: 
s inScod  = cosd s inD 
cosScosS = s i n  d s inY  - cosd cosVcos.V 

Die letzte Differenzialgleichung giebt den Einflufs der Fehler AA und AB auf die Zeitbestimmung. 
voraus, dafs ,- den Stundenwinkel der Dcckung hedeutet, SO mufs T' oder r + A r  = --7 d. h. Ar = - 2 7  sein. 
die Formel iiher in: 

Setzt man n h l i c h  wieder 
Somit geht 

A D  -+ &sint tgb Ad sin S 
T =  - & A t - / - -  

2 cos 6 
sin V cos S 

2cos6 
wo statt &(t-r) .  . . . s in t  gesetzt wtirde. 1st also die Uhr- 
zeit der beobachteten Deckung = 8 ,  s o  hat man a l s  Zeit der 
Culmination des  Gcstirns : 6 - -1 13 und auf Aziniuth und 
Neigung Riicksicht genonimen : 

$ i -1- (r- asin(@-6) - n cos (q-d)) 
cob d cos d 1 5  

a und n so genommen, wie am Rlittiprohre. 
Fur Sonoenbeohaehtungen cliirfte e s  i i m  bequemstcn sein, 

d a s  Prisma so zu stcllen, dafs die Kanten mit der Weltaxe 
parallel laufen. leh werde also die Fornlel f i r  7 diesem Falle 
aobeyuemen. Es is t  dann offenhar B = goo, also iiach (I), 
d Z= 0, t = 90 --4, C = 90"; folglich wertlen die Glei- 
chungen (2), nenn inan zuglcich in ihnen I = o setzt, 

sinYsi irD = cos A cosd 
ain T ( 6 )  s inVcosD = sin6 sin U = - 

n 
COSY= s i n A c o s d  

ferner wird : 

daher AD= -cosD cotgU.hA-cot,oUsinAsinD.AB 
A C = - - c o s A . A B  At = - A A  A d = - s i n A . A B  

Die Gleichungcn fur S werden: 
s i n s c c s d  = s i n D  
C'O$ S C O S S  = - cos V cos D .  

Substituirt man also die Werthe G r  A D ,  AT, A d ,  so wie 
fiir sin S und cosS in der Formel fiir 7, SO erhalt man : 

ncosU s inD 1 ncosU COSD 
cosd2 C O S Y  cos d 2  

- . s i n D  - - - COSV.COSD 

1 'zcOsUsinD ncosU cos D 1 . c o s D  - -- COSY. s i n D  sinA.AB-frgd s inAcosA.All  
cos d 
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B e i  der RIasse der Cometen, dic wir jetzt haben, ist e s  
nicht gut miiglich , mit den Rerechnungen den Beobachtungen 
imnier zufolgen, so schlecht iibrigens auch d a s  Wetter ist; sobald 
die Berechriungeii fertig sein merden, werde ich lhnerr unsere 
sarntlichen Positionen iihersenden; ich splbst habe nur einigc 
wenige erhalten, und Schnridt die eigentliche Coineterisorge 

ncosUsinD i - --.- - ts inu  und wenn man 
COS6" C O S Y  

- n c o s U c o s D  . c o s v  = r c m a  annirnmt: 

r = 4 [ I  + rcos(D+cc)] A A + +  [ r h ( I ) $ a )  - tgd c o s A ]  sinA.AB 
cos d" ( 7 )  

iiberlassen. Um indefs oicht ganz leer zu kommen, setze ich 
h i e n  drei Positionen des Lielcr Cometen hicrher; die erste 
und dritte eind Einstellungen in die Mitte des Ringmicrome- 
ters tfes Heliometers voili Comet uiid Vergleichstern, verbunden 
mit Ablesungen der Iircise, die zweite ist eirie Kreismicrome- 
terbeobachtung an demselben Ringmicrometer. 

- - 

eine Formd, w e l c h  nur die Berechnung der Gleichungen (6) 
ued (7) voraussetzt. Kennt man daher einmal die Grbfsen 
AA und AB, so wird man sich f i r  die Grijfse I d n e  Tafel 
entwerfen , die urimittelbar niit dern Arguniente d . . . & T 

sin (q-8) und cos(@--d) nebst don  Coeffizienten 
COS 6 cos 6 

gieht. 

Es handelt sich nur noch daruni, die Bestimmung der 
Fehler, AA, AB so wie a und n kurz anzudeuten. 

AA erhllt mari am leichtesten, wenn man d a s  Prisma an 
die horieontale Axe eines Hiihenkreises befestigt, 60 dars die 
Kantee der Axe parallel l a d e n ,  und nun den Hiihenkreis a ls  
Reflexionsgonionieter benutzt. Offenbar ist clann : PA = RAC 
- ABC. 

Uni AB zu finden, stellt man vor d a s  am Hiihenkreise 
befestigte l'risnia ein Fernrohr niit einem hi horizontaler Rich- 
tung beweglichen Verticalfatlen , IXst die von einem scharf 
begrenzten terrestrischen Objekte kommenden Strahlen von den 
Flacheri BC und AC ins  Fernrohr gdangen,  und benierkt sich 
den Winkel x, um den die bcideri Bilrler ini horizontalen Sirine 
ahstehcn oder die Verschiebung des  T'ertikalfaden zwischen 
beiden Lagen des  Prisma. Hierauf steckt man d a s  Prisma in 
entgegengesetzter Lage auF die Axe, und bringt e s  durch eine 
geeignete Vorrichtung, die oich leicht erdcnken Iafst, in eirie 
solche Lage,  dafs die Fllchen A B  und BC dieselbe Neigung 
gegrn die .4xe des  Hiihenkreises haben. Nun llfst man wie- 
der die Fllchen BC und AC i n s  Fernrohr reflectiren, und be- 
nierkt die Distanz x' der beideri Bilder. Dadurch erhiilt man 
2 Gleicbungen von der Form: 

L a g e  I des  Prisnia: x = 4k - 2 A U . s i t z A  
Lage 11 d e s  Prisma: x' = 4 b + 2 AB.sin A 

x- - - -x  
4 S i r b  A 

so dare also: AB = -- 
S o c h  ist a und ri ZU bestinimen. 1st cc die AR des 

Gestirns, uod x die Correction cler Uhr,  so hat  man; 

W f r e  n bekannt, so liefse sich a, wie beim Mittagsrohre a u s  
2 Sternen bestimmen. Uni aber n zu erhalteu, wird eiu neuer 
Bestandtheil, etwa eine Libelle, unaniganglich nothwendig. 
Man beobachte nzmlich niit einem Hiihenkreise die Hijhe des 
durch Reflexion von der Flzche AB entstehenden Bildes eines 
bekannten Gestirris fur eirie gegebene Zeit. 1st h die gerech- 
nete Hiihe fiir diesen Augenblick, h' (lie benliachtete, und w 
Gas Azimuth, positiv von Sud gegeri West ,  s o  hat man: 

n = - - -  Gcsetzt nim, d a s  Prisma wire  an eioer klei- 

ncn vertikalen Messingsaule brfestigt, so besteht 11 eigentlich 
a u s  2 Theilen, ails der Neigung der SBule gegerr .lie vertikale 
Linie und a u s  der Neigung der Ebene AB gegen die Slule. 
Letztere diirfte wohl niehr constant bleiben ; Veranderiingen 
der ersten aber miifsten durch die erwiihute, an der Saule 
zu befestigende Libelle angegchen werdrn. Man sieht also, 
dafs n nur Einmal oder doch nur i n  grofsen Intervallen be- 
stinimt EU werdeo brauclit, um sich von seiner Restlndigkeit 
zu iiberzeugen. 

7L - 7;' 
2 sin w 

C. Hornstein. 




